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KOLOZSVÁRI K 
Szerkesztői szállás: 

Külső-monostorutcza sen. sz. 

Kiadó hivatal: 

Stein J. könyvkereskedése. Középutcza, 

A „Kolozsvári Közlöny" 

Propria laus sordet. Igaz! S mi nem is 

szoktunk dicsekedni, hogy a szerkesztésünk 

alatti lappal milyen nagy hézagot pótlunk, 

s beh nem hiába tartja fenn a „Közlöny"-t 

az az ezernyi olvasóközönség, mely e füg- 

getlen erdélyi lapot — minden concurrentia, 

s minden Deák-párti határozott iránya mel- 

lett is - folytonosan támogatja. 

De már kénytelenek vagyunk feldicse- 

kedni, hogy nemcsak a publicum, de pálya- 

társaink, maguk a lapok is kezdenek pél- 

dátlan előszeretettel viseltetui irántunk. 

Ez pedig nem gyerekség ám, mert mi 

az a közönség elismerése egy laptárs, talán 

versenytárs, s legalább is coordinalt „hatal- 

masság" kegyes figyelméhez képest!?
 

S hát még ha nem is a királyság fő- 

városában, hanem csak Edinburghjában, csak 

Kolozsvártt, jelenünk meg egész szeré- 

nyen ! 
Közleményeinket kezdik con amore ki- 

ollózni és pedig — mondók, hogy ,példátlan 

előszeretettelt — a forrás megnevezése nélkül. 

Elkezdte a ,„Századunk" egy életbevágó, 

az ,erdélyi sókérdéstt tárgyazó közlemé- 

nyünk bekeblezésével. 
Követte az „Unio", mely nemcsak a 

„székely örökségrőlt szóló kilencz hasábnyi 
memorandumot vette át, hanem már szász- 

városi leveleket is utánnyomat lapunkból ere- 
deti közlemény gyanánt. 

Ugy látszik a ,Hon"-nak is megtetszett 
ez az új divat, s egész tesztelenül közlé a 
Széles Dénezs, képviselő hazánkfia, szakava- 
tott tollából ,Bányászati ügyek" czimü czik- 
keinket, a nélkül, hogy ezen kölcsönoperatio- 

nál megemlitné lapunkat. 
Nó, nem nagy dolog! 

Nem panaszkodunk, s nem tartunk fel- 

olvasást az irodalmi tulajdonjogról, conveni- 

entiáról, s többeféle bagatell dolgokról. 

Hadd terjedjen s hasson a jó, ha arravaló! 

S ha a czikkek ilyenszerü átkölcsönzése 

divattá válik, belényugszunk, ámbár mi épp 

oly kevéssé fogunk aval élni, mint a ,Hon" 
elienzéki hasábjain rehabilitált frakkal. 
(Hátra vagyunk mi Erdélyben, s tulajdon- 
képp van abban valami, hogy az ellenzéket 
toronyán, boronyán keresztül nem követhetjük 

olyan gondtalanul sem frakkban, sem attilá- 

ban!) 
Hanemhát következik a „Hazánk" s 

tulajdonképp e lap becses figyelme ébreszté 
fel a mi figyelmünket is arra, hogy mit csi- 
nálnak közleményeinkkel tisztelt pályatár- 
saink. 

A mit a ,Hazánk csinál, az már 
éppen bájoló. Nemcsak egy czikket, hanem 
az egész „Közlöny"-t keblére öleli. 

Ah, mily kéj, mily magasztos varázs, 
csak egy futó perczig is ott pihenni az ellen- 
zék kebelén! Szintugy érezzük, hogy szelle- 
münk fölmagasodik - a fellegek regioin is 
felül; csak amugy törpülnek szemeink előtt 
hitvány patkányturásokká a lehetetlenségek 
Retyezátai; nagy eszmék ragadnak meg, 
mint Charles Fourrier-t, ki a tengert limona- 
dévá készült varázsolni; mit nekünk Deák 
Ferencz, mit nekünk gr. Andrássy Gyula, 

mit nekünk Klapka? le a magyar kormány- 
nyal, le a jobboldallal, s meg van a limo- 
nade! ej, mit is srófoltuk magunkat eddig is 
oly erős meggyöződéssel arra a jobboldali 
álláspontra? zaklatottakból zaklatók legyünk 
ezután, hisz ez csupa gyönyör, nem is kell 
programm hozzá! a baloldalnak legalább 

nincs, csak negativ programmja, s mégis a 
kiegyenlitésből az övé a legnagyobb nyere- 
mény-osztalék : a kiváltságos hazafiság ! 

Imé, egy percznyi elandalodás az ellen- 
zék ölelő karjai közt, mily magasztos hatás- 

sal rezegteti agyvelönket. 

Mily kár, hogy oly korán feléb- 
redénk. Ébren vagyunk; beszéljünk ko- 

molyan : 
A ,Hazánk« szintén tüzetesen ismerteti 

a bányászati ügyekben irt fennebbi czikke- 

ket, s azokat nemcsak avatott tollból folyók- 
nak ismeri el, hanem még azt is kiemeli, 
hogy a „Kolozsvári Közlöny*-ben jelentek 
meg. Csak az a baj, hogy politikai tökét 

csinál belőle, s minket molle-velle besoroz a 

maga ezredébe. : 

litett 

Hirdetési ár: 5 hasábos garmond sorért 1-ször 7 kr, 2-szor 6 k
r, 

Hirdetések felvétetnek Bécsben Oppelik Alajosnál (Wollzeile 22. sz.) és Haasenstein és Voglernél (Wollzeile 9. sz.). 

Pesten: Zeisler M. hirdetés felvételi irodájában. 

Nyilttéri czikkek sora után 20 kr. előleg beküldése mellett a szerkesztőséghez czimzendők. 

s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. Előfizetés 

A ,„Hazánk" azt mondja, hogy az em- 

tálása a kormány hanyagságának a bánya- 

ügyek körüle, és ugymond: „a ,K. Közlöny" 

— ez a különben meggyöződésből kormány- 

párti lap - a kormánypárti sajtó által az 

ellenzéki sajtóra bizott feladatot teljesiti, 

feltünő ez előtte, mert ezt a „K. Közlöny" 

teszi, mely néha ,felülmulta a királyhágón- 

túli sajtót is a kormány dicsőitésében", s 

„a czikkek határozott ellenzéki irányuk da- 

czára egy hivatalnok tollából folytak." S ez- 

zel megérdemeltük azt, hogy másfél hasábon 

át az ellenzéki csatárlánczban szerepeltessen 
minket. Trop d' honneur! 

Nehogy hálátlanok maradjunk, e szives 
barátságot legközelebbről hasonlóval viszo- 

nozandjuk. Addig is legyen szabad egy pár 
barátságos megjegyzést tenni. 

A ,„Hazánk mindjárt keletkeztekor ugy 

jellemzé lapunkat, mint a mely a haza el- 

nyomatásának legszomorubb napjaiban meg- 

tette szolgálatait a közügynek, de most 

Deáknál deákpártibb. Egyszerüen notabenebe 
tettük, hogy ne látszassunk egy keletkező 
laptársunkat barátságtalanul fogadni e kü- 
lönben is tövises pályán. Fiatal volt még, 

de azóta kissé megöregedett, s ime most 
ugyanazon szemrehányást ismétli. 

Legyen szabad azonban most is a leg- 
barátságosabban megjegyezni, hogy mi soha 

Deák Ferencznél bölcsebbek nem akarhattunk 

lenni. E szemrehányás kizárólag az ellenzé- 

ket illetheti, mely Deák Ferencz politikájá- 

nak előnyeit nem ismerve el, az ő kiegyen- 

litési tervével szemben egy önalkotta tervet 
állitott volt fel, mint jobbat a nemzet befo- 
lyásának biztositására s a szintén elismert 
közösügyek alkotmányos kezelésére, de ki- 
tünvén, hogy ejavaslat sokkal roszabb, 

mint a Deák Ferenczé, a kisebbségi javas- 

lat a baloldal vezére, Tisza Kálmán, által 

egyszerüen visszavonatott, s azóta az el- 

lenzék a levegöben vergődik, szakadoz, egy 

része egyik ágra, a másik más ágra száll, 

szállingózik és röpked, próbálgatja, hogy a 

földre — a valóság terrenumára — leszálljon, 

de a mi ellenzékünk, ugy látszik, olyan mint 

a paradicsommadár, melyről azt regélik, hogy 

nincs lába, s ezért a földre soha le nem 

száll, hanem ott lebeg az ég s a föld között. 

Látjuk, hogy oppositio, látjuk, hogy mi az, 

a mit nem akar, de nem azt, hogy mi az, 

a mit akar, s hogy akarja, hogy ne legyen 
belőle Fourrier limonadéja. 

Imé, miért oly buzgó deákpárti vagy — 

miután a parlamentaris kormány mindig több- 

ségi kormány — miért kormánypárti a mi 

lapunk egész meggyözőödéssel. S még hozzá 

nagyon is igaza van a ,Századunk"-nak, 

midön a minap azt mondá, hogy ,a fontos 

ok nélküli oppositio a magyar kormány ellen 

csak az erdélyi magyarság helyzetét gyön- 

giti, s"csak azoknak válhatik hasznukra, kik 

az unio megakadályoztatására törekszenek" 

és ,az erdélyi magyarság feladata a mai nyeges és elvi fontossággal nem biró levo- 

czikksorozat nem egyéb, mint „consta- 

körülmények közt nem opponalni a kormány- : 

nak, hanem a kormányhoz, mint saját leg- : 

erösebb támaszához ragaszkodni.4 
Mit akar a „Hazánk" szemrehányásai 

ismétlésével? Mi, igenis, támogatjuk öszin- 
tén, s haszonlesés és népszerüségvadászat 
nélkül a kormányt, mert azzal önmagunkat 
támogatjuk! E helyett jobb lenne, ha minél 
világosabban megmagyarázná, minél egysze- 
rübben átérthetővé tenné a bal-közép pro- 
grammját; mert csak igy hathatna meggyő- 
zödésünkre, s biztosithatjuk, hogy mi, illető- 
löleg e sorok irója, s vele tán nem egy elv- 
barát, semmiféle érdekből soha el 
nem vonja meggyőzödését a meg- 
győző okok hatása alól, s ahoz képest 
fog mindig függetlenül sorakozni. De — alól- 
irt legalább — ugy találja, hogy a ,Hazánk" 
politikája sok tekintetben (bocsánat!) non 
sens, s annál még a „Honé-é is érthetőbb; 
legvilágosabb és legmeggyözöbb pedig – a 
jelenlegi pártálláspontok s conjuncturák sze- 
rint - a Deák Ferenczé. 

De mit akar a „Hazánk* mindenekfelett 
azon elmélettel, hogy jobboldali lapnak még 
nemzetgazdasági kérdésekben se lehes- 
sen kukkanni oly hangon, mely a kormányt 
haladásra ösztönzi, mely birál, s nem csak 
applaudal. 

: 

: 

3-szor 5 kr. s minden hirdetés után 30 kr. bélyegdij. 

Hogyan a jobboldali lapok csak arra 
lennének hivatva, hogy eo ipso mindenre 

csak hymnuszt énekeljenek, különben le- 

siklottak a politikai pártálláspontról; 

ellenben a baloldali közlönyöknek feladatuk 

opponalni és mindig opponalni a kormány 

ellen, akár kell akár nem, különben nem fe- 

lelnének meg talán az ,„ellenzéki4, ,„szabad- 

elvüt, függetlent s többeféle szép epitheto- 

nokvak ? 
Ugy látszik a „Hon nem idegen e 

merev elmélettől „a mi sajátságos viszonyaink 

közt.* 
De szerény véleményünk szerint az 

semmiféle viszonyok közt sem correct, s alól- 

irt, kinek egyidőre a „K. Közlöny" szer- 

kesztésének komoly feladata jutott, azon el- 

mélethez alkalmazkodni nem ismeri köteles- 

ségének. 
Ha csak abból állana a jobboldali támo- 

gatás, hogy parlamentaris kormányunknak 

dicsénekekkel kedveskedjünk, s ha csak ab- 
ból állana az oppositio, hogy a többséget és 
abból kikelt kormányt untalan korholjuk, 
zaklassuk, s insinualjuk, akkor nagyon is 
olcsó dicsőség lenne politizálni; de az is 
igaz, hogy olcsó húsnak híg a leve, s ily 
közszellem mellett hazánk geniusza csak 

annyi életerőt nyerne, a mennyi elég tán, 
hogy ide s oda tipegjen topogjon, de nem 
elég arra, hogy szilárd léptekkel haladjon 
előre. 

Bocsánat! Lehet, hogy a fennebbiekben 
van egy s más, a mi jobbra vagy balra 

nem tetszik, és semmiesetre sem akarván 

egy ideiglenesen rámbizott lap nevében nyi- 
latkozni, azon megjegyzéssel irom alá, hogy 

ezek egy éni nézeteim a ,K. Közlöny- 

iránya és hivatásáról, s azoknak kötelező 

erőt nem kivánok tulajdonittatni e jelenleg 
csekély befolyásom alatt álló, de nem az én 
egyéni - s lehet – téves nézeteimtől függő 
lap irányára nézve. 

Halmágyi Sándor. 

Bécs, február 20. 1868. 
(r) A delegátiók munkálkodása rendre- 

rendre halad. A német delegátió bizottságá- 
nak osztályai már megtették jelentéseiket 
ahoz; a pénzügyi osztály éppen ugy vala- 
mint a külügyi és hadügyi, Ha jól vagyunk 
értesülve, a magyar pénzügyi és külügyi al- 
osztályok jelentése is készen van és a had- 
ügyi osztály is munkája végén jár. 

A német alosztályok jelentései megje- 
lentek a lapokban: a közvélemény itélöszéke 
előtt állanak. A magyar hadügyi alosztály, 
mint mondám, még nem fejezte be egészen 
munkálatát, és a más kettőnek jelentése sem 
lett nyilvánossá: ezekről tehát még egész 
biztossággal nem lehet itéletet mondani. 

A német osztályi jelentésekben semmi 
különös érdekü dolog sem fordul elő. Mind- 
három osztály a közösügyi mintszterium költ- 
ségvetését, holmi, viszonyosan nem igen lé- 

násokkal elfogadja. Legnagyobb levonási té- 
tel például a hadügyi költségvetésben az, hogy 
az osztály a katonai ménesekre és ménlo- 
vakra forditott költségeket és azokból beke- 
rülő jövedelmet nem tartja központi kiadás- 
nak és bevételnek, hanem a monarchia két- 
féle külön pénzügyeinek. A katonai ménesek 
és ménlovak összesen mintegy 2 millió fo- 
rintba kerülnek; jövedelmeit pedig kevéssel 
haladják a hatszáz ezer forintot: a központi 
katonai kiadás tehát, ezek elhagyásával, mint- 
egy egy millió négyszáz ezer forinttal apad. 

Nem lehet pedig mondani a német urak- 
ról, hogy ne lennének hajlandók a lehető le- 
vonásokat megtenni; azt sem, hogy könnyel- 
müleg járnának el az egyes tételek megvizs- 
gálásában, vagy ne birnának elég tárgyisme- 
rettel a dolognak tisztába hozatalára. De söt 
nem egy tételnél megesett, hogy miután más- 
ként nem találták kulcsát a levonásnak, két, 
három, vagy öt százalékot átalában húztak 
le a hivatalnokok összes fizetéséből, mint 
olyan összegeket, mint mennyi, hosszas ta- 
pasztalatok szerint, a hivatali személyzet ha- 
lálozása által ideiglenesen betöltetlen állomá- 
sok fejében meg szokott maradni. Nekünk 
igen csekélykésnek tetszik ugyan az ilyne- 
mű kihúzás; de a német urak nem röstel- 
kedtek benne és 15–20 ezer frton, emlitett 

LOVV. 
Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. : 

kedden, csütörtökön és szombaton délben. 
Előfzetési ár: : f 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, érnegyedre 3 fet 

czimen nem egy helyt húztak le 5-600 fo- 
rintot. És pedig, nekünk nem is csak cse- 
kélykésnek tetszik az ilynemű levonás, de 
eshetölegesen alkalmatlannak és merőben szük- 
ségtelennek. Hiszen, alkotmányos országban 
minden kérdést rendes, mngvizsgálás alá bo- 
csátandó számadás mellett lehet csak meg- 
tenni: ha valami az előleges költségvetések- 
böl halálozások miatt bennmarad, mint pénz- 
tári átvitel, számitásba jön a következő évben. 

Mindamellett tehát, hogy majdnem levo- 
nási viszketeggé vált a költségkimélés a né- 
met uraknál, mindamellett is az emlitett két 
tételen felül csak pár százezer forintot tarta- 
nak azzal meggazdálkodhatónak a katonai 
költségvetésben; hanem annál nagyobb nyo- 
matékkal emelik ki, hogy az előterjesztett 
költségvetést csak azért tartják megszava- 
zandónak, mert egy átmeneti év folyamában 
vagyunk, melyben már az idő is hiányzik, 
még az idénre rendes hadügyi budgetet álla- 
pitni meg; és a legfeleslegesebb munka is 
lenne egy új hadügyi szervezet előestéjén. 

A külügyi költségek Ausztriában átalán 
kisebbek, mint más hasonló nagy európai 
államokban. Különösen a követségi alsóbb 
hivatalnokok igen gyengén vannak díjazva. 
Az illető alválasztmány nagyon csekély ösz- 
szeget ajánl levonatni. 

E két tárgyra nézve aligha lesz lénye- 
ges eltérés a magyar és a német delegátiók 
költségvetésében. 

Abban sincs kétségem, hogy a harma- 
dik magyar költségvetési osztály is könnyen 
meg tudna egyezni a német harmadik osz- 
tálylyal a pénztételek felett. A mihez mind- 
kettő hozzá szólott, azokban való megállapo- 
dásaik egymástól nincsenek igen messze, De 
itt az a nehézség fordul elő, hogy, mikint 
már emlitetten is, némely fajta kiadásokra 
nézve a budgetet megállapitni jelenleg ille- 
téktelennek tekinti magát a magyar delegá- 
tió. Egy más fontos eltérő nézet lehet pe- 
dig az, hogy a birodalmi tanács delegátiójá- 
nak a közösügyi pénzügyminiszter előterjesz- 
tését vizsgáló osztálya, mint látszik, azon né- 
zetben van a mult évről áthozott pénztárma- 
radványokat illetőleg, hogy azokat a monar- 
chia két fele közt, bizonyos meghatározandó 
arányban fel kell osztani. Alig tévedünk pe- 
dig, midőn azon hiedelmet mondjuk ki, hogy 
csoda, ha a magyar delegátió ezt elfogadja. 

A pénztári maradványok igen jelentéke- 
nyek. Névlegesen, összesen, felmennek közel 
47 millióra; ténylegesen is, ha jól számitok, 
vagy 30 millióra. De hasonlag mintegy 30 
millióra megy a rendkivüli hadügyi szükség- 
let. Egyszerű emberi észszel lehet kérdezni: 
minek való volna a közös pénztárban tény- 
legesen meglevő összegeket felosztani, vala- 
mi czifra kulcs szerint, hogy rögtön, mind- 
két oldalon elinduljunk pénzt kutatni, a nél- 
külözhetlen rendkivüli közös hadügyi kiadá- 
sok fedezésére ? 

Eredetileg, tudom, némelyek még azon 
hitben is voltak, hogy megállapodásra juthatnak 
a delegátiók nemcsak a közösen szavazó ülés 
kikerülésével; de, mondhatni, izenetváltások 
nélkül, a mennyiben magán értekezések! 
egyező megállapodásra jutván, a végén k 
azokat cserélik egymással. Kétlem azonban, 
hogy a most emlitett pénzügyi kérdéseken 
éppen oly egyszerüen, minden fennakadás 
nélkül áthatolhatnának. Nincs azonban két 
gem a felől, hogy ha, teszem, egy hé 
időt igénybe is veszen ama kérdések tis: 
hozatala, ha talán egy pár izenetet ke 
váltani, de sikerülend azokat is közös m 

urbéri nyiltparancs némely ezikkeinek, csak 

hatóság utján eszközölhető megváltoztatása é. 
gyarázata érdekében.. 

9. Az urbéri nyiltparancs 16-dik 
törvények és szokás, a dolog termé. 
különösen az urbéri nyiltparapcs 
nére ugy magyaráztatik az 
nagyobb része altal, miszerint : 
(Ansiedlungen) minden egyes, 
földen találtató hurubák, vagy eg 
ha mindjárt egyedül áll, vagy mentől 
lis fekvők tartoznak is hozzája, s ha 

ööl eökisdihva 



: 
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hurubán, házán, g annak fekvő járulékain kivül 
más urbéri fekvői nincsenek, többé a jeleni hasz- 

Ezen magyarázat nem talál a törvényekkel *) 

nem talál a grammaticai szó kifejezésével az ur- 

béri patensnek, mert ugyanis, Ansiedlungen 

jelent telepitményeket, tehát maga a törvény 

rendeli, miszerint, ha bizonyos több mennyiségü 
allodialis helyeken telepitmények, tehát több 
telepitményesek egy csomóban nagy földterü- 

leten laknak, nem lehet öket kimozditni, és van 
helye a saját költségekeni megváltásnak, a mi in- 
kább megegyezik az ügy természeti állásával is; 
mert például egy, két, háromszáz holdas allodialis 
földterületet, melyen 50-60 család van megtele- 

pitve, államérdeke kivánja, hogy ne mozdittassanak 
el a lakósok s megváltsák, de azt sem az állam 
érdeke, sem a törvény nem igényelheti, hogy egy 
vagy két, sőt 15 czigány huruba, egy mezőbe, 
vagy akárhova különböző helyekre felépitett csősz 

, és egyébféle cselédházak, melyek a körülmények 
változtával hol pénz, hol egyébnemü szolgálatért 

egyes használóknak kiadattak, telepitményeknek 
neveztessenek, és az allodialis birtok közelében fel- 
szabadittassanak, s a tulajdonos földesur gyerme- 
kei vándorbothoz fogni kénytelenittessenek. 

Ezek alapján szükséges utánmagyarázni, hogy 

„a 16-dik §. alatt értendők számos telepitett csa- 

ládok, még pedig egymással összefüggő, és semmi 
földesuri, vagy más birtok által el nem különitett 
egész birtokterületet befoglalók és használók", a 

mit követtek is sok helyt a törvényszékek; azon 
esetekben, ha határozott időre szóló egyesség és 
az urbéri nyiltparancs 18. §. esetei fel nem 

hozattak s nem bizonyittattak. 
10. A 17-dik §-ban az mondatik, hogy azon 

allodialis földeket, melyeket az urbéri birtok sza- 
poritása végett kapott az urbéres, és azokért kü- 

lön szolgálatot tett, ha mindjárt az adótabel- 
lákba be nem irattak is, a 16-dik §. szabályai alá 

esnek. 

Itt hibát s ellenkezést követett a fogalmazó 
egyszer, mert, midőn a 16-dik §-ban kimondja, 

hogy ha egyéb urbéri földekkel bir valamely ne- 
mesi fekvőket használó, töle ezeket el lehet 
venni, s ezen §-t homályba boritá annak elhall- 
gatása által; másodszor, mert nem hozott szabályt 
a megforditott esetre, ha t. i. nem adatott vala- 
mely urbéresnek az allodialis fekvő urbérisége pót- 
lására, s ha nem tett érette külön szolgálatot, en- 
nélfogva józan okossággal, törvényekkel és az ur- 
béri nyiltparancscsal is összhangzólag szükséges 
azen §-nál kimondani: „Azon esetben pedig, ha 
valamely urbéresnek minden külön szolgálattétele 
nélkül, urbéri fekvői egyezésszerü pótlásán kivül 
jutottak allodialis fekvők birtokába, az időre való. 

tekintet nélkül, vissza kell az illető földesurnak 
itéltetni, s a visszatartoztatott hasznoknak az 1850- 
dik év január 1-ső napján kezdve megváltatni az 

urbéri nyiltparancs 24. §-a b. pontjának kezdő sza- 

kasza értelmében.4 

11. §. Az urbéri nyiltparancs 19.dik §-a 
alapja a politikai, ugy birói kivatalok legnagyohb 

bizonytalanságának, alapja a nemes földesnrak, a 
királyi fiscus, a hazai birtokos intézetek és minden 
érdőtulajdonosok nyomorának, s egy tized alatt 

kútforrása nem csak a haza erdődolgábani elsze- 

gényedésének, hanem kútfeje Erdély felenépessége 

koldusbotra jutásának, mert ugyanis : bár a H. T. 

K III. Része 35-dik czime, az 1791-beli 26- és 
30-dik törvényezikkek, az 1769-beli regulativum 

punctumok, az 1781-beli erdőszabály, az 1811-beli 

1812-ben, 1768. főkormányszéki sz. alatt kihirdetett 

34-dik erdőrendi törvényezikk, az 1846-1847-beli 

V-dik törvényczikk, ugy az osztrák erdőtörvény, s 

minden ezutáni rendelések, vulamint az urbéri nyilt- 
parancs 7, 47, 48 és 53-dik §§-ai általánosan, min- 
den a hazában levő erdőket és erdős helyeket, a 

nemes földesurak, s ezekhez hasonló jogu szabad 

községek, városok és nemzetek, valamint a kor- 

mány, mint földbirtokos tulajdonául rendelnek s ha- 
znak, s igy használtattak ezek egy ezredéven 
ssztül, s ha az urbéres lassankénti terjeszkedés- 

cszor engedelemmel irtott az erdőkben s 
igokat használt is, földesura elnézte, 
a törvényben, bizva az ezredéves gya- 

ko bizva az 1791. 26-és 30.dik törvényezik- 
kekben, tudta, ,hogy 7 évi használat után bármely 
időben urbéresét erdője közepéből kitilthatja, ki- 
üzhetit; most már mégis az urbéri nyiltparancs 

-a az államot, a népet, a földesurat s ma- 

gát a kormányt is, mint bírtokost, Erdély egyik 
fökincse, éléskamarája és menedékjétől, ha jelenleg 
nem is egészen, de kevés évek lefolyása után bi- 

zonyosan megfosztja. Mert ezen országban, hol a 

964ig K 
i bizonyitás szinte ott áll, mint 882-töl 

risztus után, hogy t. i. tanura hivatkozni 

nem lehet, hanem párbajjal kellett bizonyitást esz- 

közölni; az emlitett §. I., II., III.,, IV. és V. pont- 

tanukkal 

jaiban tanuk vagy irásbeli bizonyitásoktól teszi 

vé, az erdőkbeni 1848-an inneni, 1819 beli és 

itáni idökbeni irtásokat visszaszerezbetni, holott 

dni kellett volna a fogalmazónak, miszerint az 

erdökbeni irtások észrevehetlenül terjeszkedhetnek, 

y urbéres urbéres ember ellen nem bizonyit; 
cell olna, bogy az 1848/49 beli ez or- 

titásokkor a nemes családok minden 

) Urbéri nyiltparancs 18. §. 
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irásai elpusztittattak, s ha meg is vannak némely 
régi okiratok, tanut az ugyanazonosságra kapni 
nem lehet; a fentiek alapján, mivel a hazának ál- 
talában és részletesen az elszegényedéstőli meg- 
óvása, a tulajdon szentségének tiszteletben tartása 
s a czélarányosság is követeli, annál inkább, mert 
ezen ügyhöz tartozó kérdések különben 100 évek 
lefolyása alatt is, be nem végeztethetnek, szüksé- 
gesnek és nélkülözhetlennek tartom az emlitett 
19 dik § t a következő módon magyaráztatni : 

»I. Az erdélyi részek területén találtató min- 
den névvel nevezendő erdőkben és havasokban, 
valamint erdős helyekeni irtások, ha azok 1819. 
január első napja után irtattak, s ha a nemes föl- 
desür, vagy más hasonjogu szabad tulajdonos, ur- 
béri kárpótlás alá azokat be nem jelentette és azt 
fel nem vette, s ha felvette is, az államkincstárnak 
visszafizetni akarná, az erdők eredeti tulajdonosa 

nemes földbirtokosnak vagy ezekhez hasonló jogu 
szabad tulajdonosnak az érettök támasztandó per 
következtében kimondott itélet 14 napok alatti jog- 
erőre emelkedése után a jeleni urbéres, vagy más- 

nemü használó által, különbeni végrehajtás terhe 
alatt visszaadandók, s az 1850. január első napjá- 
tól fogva elvett hasznok, szabályszerüleg megvál- 
tandók. 

II. ,Ha pedig az erdökbeni irtásokért az illető 
fennebb emlitett törvényes tulajdonosok az urbéri 
kárpótlásokat felvették s azokat az államkincstár- 
nak visszafizetni nem akarják, vagy pedig az azo- 
kat mostan használó és birtokló volt urbéresek be- 
bizonyitják, a nép és az ujabb törvények és rend- 
szabályok alapján, hogy azokat 1819. január első 
napja előtt tették, szó- vagy irásbeli időleges egye- 
zések azok használata felett nem volt, ugy azt is 
bebizonyitják, hogy ugyanaz, ki január első napján 
használta, (S. 18.) használja és birtokolja ma is; 

az urbéri nyiltparancs 16. §. alatt szabályozott sa- 
ját, a mogstani birtoklók költségéni megváltásnak 
van helye, azon hozzáadással, miszerint az első 
itélet kimondásától számitva 14 nap alatt, 
ha a catastralis felmérés nem rectificalt; mert ez 
esetben ez irányadó, a törvényszék hivatalból egy 

mérnököt, és a felek által közösön választandó 
két-két classificatorokat, illetőleg becsüsöket, és az 
ezen becsülök által választandó elnököt a kérdéses 
hely és erdő szinére kiküld, mind a volt urbére- 
sek elitélt irtásait, vagy illetőleg erdőrészeiket, mind 
a földesúr erdő területének, egy az alperesekéhez 
mért egyezés szerint, vagy hivatalból választott 
szélét classificáltatja, megbecsülteti, s illetőleg fel- 
méreti s a volt urbéresek elszort részeiket, az erdő 
eredeti tulajdonosának örök tulajdonul átadván; a 
volt urbéreseket, vagy ezek jogutodait, az egész 

erdő területről kirekeszti, a jogosnak és hasonló 

értékünek becsült, classificált és kimért erdőszélen 

vagy más hasonló helyen elvett birtokukat kisza- 
kasztatja, és birtokukba adja«; birtokon kivül le- 
vén mindkét félnek joga csak képzelt sérelmeit or- 
vosoltathatni, s mindkét fél köteleztetvén a kapott 
helyeket az átvétel óráján kezdve, az erdő törvé- 
nyek szoros megtartása mellett, eredeti rendelteté- 
sének megfelelőleg gazdálkodtatni, s erdővé tennie, 
a mennyiben nem havasos helyeni az irtás. *) 

(Folytatjuk.) 

Pávai V. Elek. 

rtesites 
a volt székely-huszár családokhoz. 

Noha én a ,Kolozsvári Közlönyé-ben 1866-ban 
a 105-ik számtól kezdve a 111-ik számig az egész 

volt székely huszár-ezredhez tartozott azon csalá- 

dokat, a kiknek az ezred pénztárában, az ugyne- 
vezett Fourage-pénztárban (Pferdauschaffungfond) 

1848-ban tulajdon pénzek maradtak benn, kihirdet- 
tem, és a pénzek mennyiségét, jegyzékeim szerint, 
mindenkinek tudtára adtam, nemcsak, hanem azt is 

tudattam, hogy mit kell tenni és mi módon lehet 
a pénzhez jutni; de mindezeknek daczára folyto- 
nosan jönek hozzám levelek, a melyben panaszkod- 

nak, hogy pénzeiket még meg nem kapták és töb- 
ben ugy nyillatkoznak, hogy eleget fáradoznak és 
költséget tesznek, de a sok bélyegfizetésnél egyéb 

czélt nem értek, sőt még kilátás sincs a pénzekhez 
való jutáshoz, kérnek engem mutassak útat a jo- 

gos követelések megkaphatására. 

Kedves atyámfiai! hogy én mindenkinek fe- 

lelhessek , ezt részint agg korom nem engedi, és 

részint azon bélyeg is, a melyeket a sok levelekre 

szükséges lenne ragasztanom, pénzbe kerül, holott 
tudjátok, hogy 1848 és 49.ben a több mint 40 évi 
katonaszolgálatom által kiérdemlett nyugdijam több 

bajtársaimmal a szabadságharcznak áldozatja lett, 
tudom, hogy nektek sincs, bár a bélyegtekre jus- 

son. Erre nézve jónak láttam ezen válaszom fölvé- 
telét újból a „Kolozsvári Közlönyő szerkesztője ba- 
rátságába ajánlani és ezáltal nektek, ha czélt akar- 

tok érni, azt ajánlani, hogy intézzetek a központi- 
bizottmányotok által az illető országgyülési követ- 

nek egy felszólitást, hogy tegyen kérdést a fináncz- 
miniszter úrhoz az iránt: 

z Ezen hazánk fő életerejét érdeklő kérdés az urbéri 

nyiltparancsban nincs érintve, mert nem faizási s más ezzel 

összeköthető szorgalom, s az erdők nem is tagositás tárgyai, 

a kormánynak kell rendelkeznie, hogy a szántó, kaszáló s 

más használati nemek alatt előjövő, erdőkbeni tisztások, azok- 

ból kisajátittassanak vagy kicseréltessenek, különben nincs ha- 
k s erdőp titásoknak 

Az iró. 

1. „hogy miután a cs. kír. pénzügyminiszte- 
rium a volt erdélyi magas kir. udvari korlátnok- 
sággali egyetértés nyomán 1865. november 5-kén 

48,556. szám alatt kelt intézményével megenge- 
dendőnek találta, hogy a feloszlott 11-dik számu 
székely határőr-huszárezred lótáp és felszerelési 
alapjának (Pferdanschaffungsfond) összes vagyona 
a jelenlegi állásában azon volt székely határőr hu- 
szár családoknak, melyek ehez fizetéssel járultak 
és azt bebizonyitni is képesek, a tettleges befizetés 
arányában és azon pénzösszegek levonásával, me- 
lyek az 1848 és 49-ki évek korszakában elvesztek, 

kiadattassanak, mi tudomása van a pénzügymi- 

niszter úrnak ezen pénzekről, mert az illető csalá- 
doknak még eddig semmi sem fizetődött; mi en- 

nek az oka ? hol a pénz? és van-e intézkedés, 

hogy a sok szegény családok jogos követeléseik- 

hez jussanak." 

2. „Miután az 1851-ben márczius 1-sö nap- 

ján a sepsi szt-györgyi cs. kir. járáshivatal által az 

erdélyi pénzügyigazgatóságnak beküldött kimutatás 
szerint a kérdésben lévő lótápalapból 1013 darab 
kötvényekre 45,817 frt 3 kr pengő pénzben volt 
69/, kamatra kiadva, mimódon és kiáltal kezelődött 
ez a capitalis, mennyi a kamat, mert igen termé- 

szetes, hogy a kiosztást csak ezen számadásra le- 

het fektetni.4 
Kedves atyámfiai! tegyétek kötelességévé az 

illető országgyülési követnek, hogy a fennirt két 
interpellátiót tartsák szem előtt, interpelláljanak ad- 
dig, mig bizonyos választ nyernek e dologban. Más 
út nincs, melyen haladjatok, nekem pedig haszta- 
lan irtok, többet nem tehetek; annyit mégis meg- 

jegyzek, hogy 1848 és 49-ben igen kevés a mi 

magyar bankjegyekben elveszett, a mi elveszett, 

ezt a kormány jól tudja, minden irományok kezébe 
mentek a készpénzzel és obligatiókkal együtt; a 
veszteségről tehát csak a kormány adhat számot. 

Isten. veletek ! 
Sepsi-Szt-Györgyön, febr. 16. 1868. 

Nagy Elek. 

Levelezés. 
Felső-Fehérmegye. Erzsébetváros, jan. 

31-kén, 1868. - E megye bizottmányi gyülését, 
miután eddigi főispán Ládai Ágoston ő mlga 

magasb állomásra neveztetett ki, közigazgatási fő- 

biró gr. Haller Ferencz ő mlga hivá egybe, hol 

szokásos meghivás után, rövid beszéddel éljenzés 
közt megnyitván a gyülést, bizottmányi tag H. J. 
inditványozza, hogy felsőbb állomásra emelt Ládai 
Á. ö mlgának, mint e megye 1861-tőli közbizalmát 
biró főispánjának, fejezzük ki köszönetünket, tapin- 

tatos vezetésiért; ugy őszinte örömünket s szeren- 

csekivánatunkat az új pályán; ezzel kapcsolatban 

köszönetet fejez ki a főbiró úr ő mlga iránt, hogy 
jelenben főispán nem lévén, az alkotmányos törvé- 
nyek értelmében az évnegyedes gyülést egybehivta; 

mire kimondatott, hogy Ládai Ágoston ő mlsga a 

bizottmány szerencsekivánatáról értesittessék. 

Ezek nután olvastatik a nmlgu belügyminiszte- 
rium leirata, mely mellett megküldetik az ország- 
gyülés által hozott s szentesitett törvényezikkek 

egyik példánya, tudásul, levéltárra tétetni határoz- 
tatott. Olvastatik a kir. főkorm. széknek 24,568/867. 
számu rendelete, melyben megyei közönségünk ér- 

tesittetik, hogy a megyei bizottmányok részéről 
nyilvánitott hazafias óhajtások nagy része, u. m. a 
csödkiegyezkedési eljárás megszüntetése, az úgy- 

védkedés felszabaditása, a legfőbb törvényszék meg- 

szüntetése — a telekkönyvi intézvények behozatala 
rövid időn teljesülve lesz, s hogy kellő tekintettel 
az igazságkiszolgáltatás folytonosságára, a legkáro- 

sabbnak mutatkozó osztrák törvények rendre meg- 

szüntetnek, mi kedves tudomásul vétetve azon óhaj- 

tás nyilvánulván, hogy minden kivánalmaink mi- 

előbb valósulnának, s a Bezirks-világból reánk ma- 

radt káros intézmények teljesen megszüntettessenek. 

Olvastatik a szolgabirói esküdtek felállitását, 

ugy a törvényszéki levéltárnoki állás szabad válasz- 

tás általi betöltését, árvai két aljegyzőt stb. tartal- 

mazó kormányrendeletek, mire szavazattöbbséget 

nyert árvai jegyzőségre: Gilyén József, Hoffmann 

József; levéltárnokságra : Hintz Károly (szász); 

szolgab. esküdtnek : Csongrádi Gyula, Bolyai Ger- 

gely, Szaboszlai Albert, Galambfalvi György, Ivá- 

novics Zakariás (román), Fodor Lázár, Somogyi 

Károly, Bretyei Pál (román), Babos György, Babos 

Sándor. 

Olvastatik a kir. főkorm. széknek a szolga- 

biró járásoknak 1848-iki status quo belyreállitását 

helybenhagyó rendelete, tekintetbe véve a megye 

szétszórt helyzetét, egy albizottmány neveztetett ki, 

hogy tekintettel az 1848 ki státus quora s a hiva- 

talos kezelés könnyitése érdekéből, egy indokolt 

javallatot nyujtson be a legközelebbi bizottmányi 

gyülésre. 

Olvastatik Erzsébet városa tanácsától a ru- 

dács-ujfalusi és Almakerék-Jakabfalva irányában 

kiépitendő út iránti kérvénye; mi elvileg elfogad- 

tatva, a tiszségre bizatott annak idejébeni kivitele; 
de tekintetbe véve a megye szétszórt helyzete mi- 

atti, sok országos s közigazgatási útait; előbb a 

Dános-Keresd Jakabfalva közt felsőbb hatóságilag 
elrendelt út fog a keresdi-járás községei által ki- 

épittetni, s csak azután ezen mellékútak, de addig 

is azok gondos fenntartása elrendeltetik. Erzsébet- 

városa tanácsa által a vasút tárgyában beadott ké- 
relme, miután a megyei bizottmány által tett fel- 
iratban is a n. várad-kolozsvár-medgyes-segesvár- 
brassói vonal pártoltatott, elvileg helyeseltetve, föl- 

terjesztetni határoztatott. 
Jeleulévén a gyülésen (mint keresztül utazó) 

egy akarattal s lelkes éljenek közt gróf Ráday 
László tiszt. főjegyzőnek kikiáltatott. 

Olvastatik Turóczmegye közönsége által fel- 
állitandó kórház javára könyöradományok gyűjté- 
sét elrendelni kérő átirat, mi áttétetett a megyei 
tisztséghez, hogy a szolgabirók által begyüjtött kö- 

nyöradományt, Turóczmegye tisztségéhez juttatni, 
ismerje hazafias kötelességének. 

Olvastatik Vas- s Zemplénmegye közönsége 
által küldött átirat, melyekben a megyék jövő szer- 
vezégét illető nézeteiket, elveiket pártolásul közlik; 

mire kimondatott, hogy miután ezen tárgy sokkal 
fontosabb, minthogy rögtön határozni lehetne; egy 
bizottmánynak adandó, indokolt véleményét a leg- 

közelebbi bizottmány elé terjesztendi. 
Olvastatik Arad város közönségének a hon- 

védelmi rendszer s a hadsereg nemzeti lábra álli- 
tása iránt a képviselőházhoz intézett felirata, a mi 
lelkesen pártoltatva, hasonló felirat fölterjesztése 
határoztatott. 

Olvastatik Tordavármegye bizottmányának a 

perrendtartás s kezelés tárgyában kelt átirata, a 
mely egyhangulag pártoltatva, a képviselőházhoz 
felirni határoztatott. 

Turócz- és Nyitramegye átiratai a nemzetiségi 

úgy mielőbbi megoldásában pártoltatva, tudomásul 
vétetni határoztattak. 

Olvastatik Pest-Pilis és Solt egyesült megyé- 

nek a képviselőházhoz beadott sérelmi kérvénye, a 
mire kimondatott, hogy megyei bizottmányunk mél- 
tányos elismeréssel fogadja Pestmegye átiratát a 
törvények s municipalis jogok fenntartása tárgyá- 
ban, és kifejezi azon óhaját, vajba a törvényhozás 
mielöbb rendezné a megyei autonomiát érdeklő 

körvonalt. 
K. K. alispán előterjeszti közigazgatási, tör- 

vénykezési főbiró E. P. törvénykezési, Sz. köz- 
ügyészeti, Dr. Sz. W. egészségügyi jelentését, me- 
lyek méltánylattal fogadtattak; ez utóbbi szakértői 
jelentés részletes tárgyalására egy albizottmány ne- 
veztetett jövő bizottm. gyülésre vélemény előterjesz- 
tésül. - Dr. Szabó W. ajánlatára kineveztetett tisz- 

teletbeli főorvosul Dr. Reich Albert Hidvégen lakó 
al- s baromorvos. Megyei mérnök V. Lajos előter- 
jesztést tesz a megyei útakról, költségvetésről, ugy 

útbiztosok felállitásának szükségességéről, f. évrei 
10 kros rovatalról minden igás marha után, melyek 
elfogadtatva, fölterjesztetni határoztattak. 

Inditványoztatott, hogy a felállitandó urbéri 

törvényszéknek egyik tervelt helyiségéül Fogaras 

város helyett, inkább Erzsébetvárosa kéressék, mint 

egy központján a perlekedő feleknek, mely érte- 
lemben felirni végeztetett. - Inditványoztatott a só 

jeleni árának alábbszállitása ügyében egészségügyi 
s gazdászati szempontból felirni, elfogadtatott. — 
Inditványoztatott, hogy a közelebbi bizottmányi gyü- 
lésre kidolgozandó vélemény előterjesztésére küldes- 
sék ki a két kerületi alispán elnöklete alatt egy 

bizottmány, a vészragály megakadályozását illető 

rendőri rendszabályok felállitása iránt, a mi elfo- 
gadtatik s a két bizottmány kineveztetik. – Indit- 
ványoztatik miszerint az árvai s gondnoksági ügyek- 

ben a törvényszéknek, mint főgyámbatóságnak a 

szolgabirók s esküdtek segédkezet nyujtsanak, mire 
kimondatott, hogy e tárgyban hozzájok intézendő 
minden felhivásoknak, ismerjék az árvák érdeké- 

ben mulhatlan kötelességökül megfelelni. 

Inditványoztatik, hogy a megyei törvényszék 

kezelését megvizsgálni s a pontosságról meggyőző- 

dést szerezni, neveztessék ki egy szakértői bizott- 

mány, elfogadtatik, a jövő bizottmányi gyülésig je- 
lentést teendő. - Inditványoztatik a főügyészeti 
jelentésben előforduló fegyenczek erkölcsi javitását, 
dolgozóházzali egybekötését czélzó vélemény kidol- 
gozására egy bizottmányt kiküldeni, elfogadtatik. 

Inditványoztatik, hogy miután a főügyészeti hivatal 

alkotmányos fogalom szerint absurdum s nem lé- 

tez, jövőre ez ügybeni jelentése a törvényszékébe 

foglalandó s külön nem előadandó, a mi egyhan- 

gulag elfogadtatik. - Inditványoztatik, hogy jövőre 

minden egyes bizottmányi tag külön, irásban meg- 

hivandó, s nemcsak a szolgabirói kihirdetés által, 

egyhangulag elfogadtatik. - Inditványoztatik Ur- 

mös községe előljáróságának kérelme alapján az 

Őlt vizén, Miklósvár felé, egy állandó hid-épités, 

mire mérnöki véleményezés s költségterv előterjesz- 

tés végett egy bizottmány a helyszinére kikülde- 

tik jövő gyülésig való előterjesztésül. 

Olvastatik a degutóbbi bizottmányi-gyülés ál- 

tal kiküldött több rendbeli albizottságok jelentései, 
a megvizsgált szolgabirói irodák, jegyzőkönyvek, 

acták kezelési modorát illetőleg, tudásul vétettek ; 

ugy ezek közt a megyei tisztség jegyzőkönyveit s 

kezelését illető, kiküldött három tagu bizottmány 
több pontu jelentése, mely több kezelési s föleg 

elnöki eljárást megrovandónak véleményez; mire 
elnök főbiró úr ő mlsga fenntartva jogát, elnöki 
úton igazolványát megbirálásul fölterjeszthetni; 

ugyanakkor a tisztség egyik tagja K. fenntárlja 
egy jegyzőkönyvi óvásban földeriteni a tényállást. 

Az elnöki eljárás s a jegyzőkönyv egy pontjának 
szerkezete ellen óvás jelentetve be, azok jegyző- 

könyvbe igtattatni határoztattak. 



négy napi bizottmányi-gyülés elég 

zajjal, vitatkozással s érdekeltséggel folytattatott; 

ezen gyűlés folyamából okulva, minden irány- 

ban több türelmet s gyakorlatias eljárást s tárgy
a- 

lási modort ajánlhatni. 

A gyülés 30 dikán d. e. berekesztetett, első 

nap hivatalos ebéd, füszerezve a
lkotmányos szelle- 

mu felköszöntésekkel a királyért, 
királynéért, ko- 

rona-örökösért, Deák Ferencz
, Kossuth Lajos, Ti- 

sza Kálmán s több bizottmányi 
s tisztségi tagért. *) 

Az egész 

Szász-Régen, február
 16. 1868. - Csak rövi- 

den kivánom e lap t. olvasóit értesiteni, hogy a 

Sz.-Régen vidéki kaszinó-eg
ylet javára Sz. Régen- 

Den február 15-én bál rendeztetett, melyben azon- 

kivül, hogy igen diszes közönség részvéte mellett 

fényesen sikerült, s az itten lakó nemzetiségek 

kellően képviselve és testvéries
 egyetértésben mu- 

lattak, a még bejövendők kivételé
vel 202 frt tiszta 

hasznot jövedelmezett, melyre
 nézve különösen meg- 

említendők kir. biztos úr ő nmlga, ki az egylet 

meghivását kegyteljesen és szivélyesen fogadván, 

csoportos foglalkozásai miatt részt nem vehetve, 

jegyét 10 frton váltotta meg, kol
ozsmegyei törvény- 

ezéki ülnök Pintye József gyüjtem
ény útján 8 frtot, 

m.széki alügyész Imre Domokos szintén gyüjte- 

mény útján 8 frt, gr. Lázár Eszter ő nagysága 

egy aranyat kézbesitettek, s járultak a hazafiui 

szent czél előmozditására
, és igen sok mások, ki- 

ket fölemliteni a rendes t
udósitó teendője lévén, s 

a kik megérdemlik, hogy adom
ányaikért nyilvános 

köszönetet tolmácsoljak. 

Régzleteire is némileg kitérve, a termek igen
 

diszesek és izletesen voltak diszitve, s igen jól 

esett a szemnek, a testvér nemzetek lobogóit egy- 

más mellett lengeni látni, miért is a rendező bizott- 

mény elismerést és meleg köszönetet
 érdemel. 

Egy átutazó. 

Marosszék, Szentháromság, február 1
2. 1868. 

A felső fehérmegyei birtokosság bekövetkezettnek 

vélte azon időt, midőn az összes magyar haza h
al- 

hatatlan költöjének, Petőfi Sándornak eddig csak 

szivben örökitett emlékének külsőleg is jelt mutas- 

son s elhunytát egy siremlékkel is díszitse; e czél- 

ból érdemes főkirálybiránk mlgs Mikó Mihály ur
 

is fölkéretett, ki is e czélt elősegiteni kivánó haza- 

fiui buzgalmánál fogva engemet is felkért, hogy 

járásomban önkénytes adakozást eszközöljek. 

Miből kifolyólag járásomban személyesen ki- 

szállva, örömmel nyilvánitom, hogy senkinek ajta- 

ját siker nélkül be nem nyitottam, s pár nap alatt 

60 osztr. ért. forintot gyüjtöttem s azt főkirálybi- 

ránk ő mlgának kézbesitettem. 

Egyfelől az adakozók megnyugtatása s más- 

felől magam igazolása tekintetéből bizalommal ké- 

rem a t. szerkesztő urat, méltóztasson a részletes 

adakozást hirlapjában köztudomásra hozni, mint 

következik : Szentháromság községe 2 frt, Benkö 

Ferencz 1 frt, Bereczki Dániel 1 frt, t. Pálfi Mó- 

zes 1 frt, t. Györfi Sándor 50 kr, Bereczki László 

50 kr, Péterfi Ferencz 50 kr, Kis Ferencz 25 kr. 

Vajából: Filep Sándor 1 frt, Cseke József 1 frt, 

Váradi Zsigmond 1 frt, Pető Bálint 50 kr, Moga 

Péter 50 kr, Efraim Izsák 50. t. Albert János 1 ft, 

Balog Sándor 30 kr, Balla István 1 frt, Balla László 

70 kr, Balla Dénes 1 frt. Sz.-Gerliczéről: Nagy 

Ferencz 50 kr, Cseh József 50 kr, Boros Elek 50 

kr, t. Nagy Mózes 50 kr, esperes Farkas György 

70 kr, ifj. Gál Zsigmond 50 kr, Vas Rózália 50 kr. 

Kis-Görgényből: Dézsi Károly 1 frt, Nagy Lajos 

1 frt, Biró Mihály 1 frt. Bedéből: t. Szabó Ferencz 

1 frt, Péterfi Gábor 50 kr, Nagy Lajosné 50 kr. 

Haraszt-Kerékről: a község 2 frt, Simon Józsefné 

50 kr, Farkas Albert 50 kr, Simon Mihály 50 kr, 

t. Varga György 50 kr. Somosdról: Sipos Lajos 

1 frt 50 kr, a község 2 frt, t. Szász Ferencz 1 ft, 

ev. ref. egyház 1 frt, Kis László 30 kr. Fintahá- 

záról: Báthi Gábor 1 frt, fintaházi ev. ref. egyház 

1 frt, fintaházi község 1 frt, Dávid Károly 30 kr, 

Deák Gergely 40 kr, Varga József 20 kr, IHencz- 

falva községe 3 frt, Lukafalva községe 4 ft, t. Rá- 

kosi Lajos 1 frt. Lörinczfalváról : Székely Borbára 

2 frt, a község 2 frt. t. Pap Elek 1 frt. Havadról: 

Mihály Sándor 1 frt, t. Vass István 92 kr, a köz- 

ség 1 frt, Abod községe 1 frt, abodi ev. ref. egy- 

ház 1 frt, t. Orbán Elek 80 kr, Kis Lajos tanitó 
33 kr, Somodi György 30 kr. Szövérdröl: nyug. 

kap. Sándor Gergely 1 frt, Sánta Károly 2 frtot 

adott, s igy lett kerek summa 60 frt o. értékben. 

Sánta Károly, 

abodi járásbeli dulló-biztos. 

*) Tiszt. tudósitónk megbocsát, hogy némely subjectiv 

szempontból eredő s részint a kezeink közt levő adatok s
zerint 

alaptalanul félremagyarázhatóknak talált, részint unalmas pole- 

miákra felhivó élesebb tételt kihagytunk. A tudósitás lényege 

teljesen érintetlenül maradt, s az elég hosszu igy 
is. Nem te- 

hetjük, hogy egyszersmind sajnálatunkat ne fejezzük ki azon 

tapasztalat felett, miszerint Felső-Fehérmegyében most is párt- 

viszály, félreértések s szenvedelmes személyi kérdések látsza- 

nak zsibbasztani akarni a derék megye közszellemét. Ime, azon 

megyéből négy levelet kaptunk már, s mind polemicus irányu. 

Jele, hogy a mi azon lelkes megye közvéleményé
nek nagyobb 

sulyt és tekintélyt kölcsönözne, a pártárnyalatok még mind 

nem tudnak egy compact párttá consolidálódni. A megye te- 
kintélyei fogjanak kezet, s ha k ellentétek, segitscnek 

azokat kiegyenlitni. Szerk. 

l 

KÜLFÖLD. 
DUNAFEJEDELEMSÉGEK. Károly fejede- 

lem, egyetértésben a jelenlegi miniszteriummal, el- 

határozta, hogy mindent jóvátesz, a mit a román 

trón 1858, azaz Cousa kormányra lépte óta Orosz- 

ország ellen vétett. E czélból oly egyéneket kül- 

dött Pétervárra, kik igen alkalmasak a már fenn- 

álló barátságos viszonyt Oroszország és Romania 

közt még inkább megszilárditani. Cantacuzeno Já- 

nos, Mavros orosz tábornok sógora, érzületre nézve 

valódi orosz. Melchisedek püspök, Kiewben végezte 

theologiai tanulmányait, kitinőleg beszél oroszul, 8 

átalán véve igen kedvelt egyén Oroszországban. 

Az itt bolgár nyelven megjelenő „Narodnost, 

az orosz-bolgár forradalmi bizottság közlönye, leg- 

ujabb számában közzéteszi az esküformát, melyet 

a forradalmi társulatba belépő tenni köteles. Ez 

igy hangzik : 

„Esküszöm becsületemre, Isten és a tisztelt 

gyülekezet előtt, hogy egész éltemben, halálom órá- 

jáig, mitsem fedezek fel abból, a mit reám biznák. 

Esküszöm és fogadom, hogy minden erőmből köz- 

remüködöm hazám felszabaditásában, hogy e szent 

czélért összes vagyonomat, sőt éltemet is feláldo- 

zom. Esküszöm és igérem, hogy a legteljesebb 

megadással alávetem magamat a bolgár központi 

bizottság törvényeinek és rendeleteinek, s a többi 

közt, titoktartást s a titok hű megőrzését fogadom. 

Igérem egyszersmind, hogy kötelességeimet hiven 

és tökéletesen teljesitem. Azon esetre, ha árulást 

követnék el, kijelentem, miszerint alávetem maga- 

mat a társulat itélőszékének, hogy az felmentsen, 

vagy az igazság értelmében elitéljen. Esküszöm.4 

Az összeesküvés czélja : független (muszka) 

Bolgárországot, vagy pedig a porta souverainitása 

alatt antonom Bolgárországot, vagy végre a szom- 

széd népekkel szövetkezett Bolgárországot felálli- 

tani. A kormánylapok vetélkedve hódolnak Orosz- 

országnak. A ,Sentinellat pedig irja : „Ausztria és 

Magyarország barátai szükségkép a mi ellensé- 

geink is, minélfogva egyetlen román sem tagad- 

hatja meg barátságát Ausztria és Magyarország 

ellenségeitöl.4 

Belgrádból érkezett tudósitások szerint az 

ottani politikai szél hirtelen megfordult. A kormány- 

körökben nemcsak az agressiv szándék létezését 

tagadják, hanem főleg Ausztria irányában a lehe- 

töleg legbarátságosabb viszony fentartását óhajt- 

ják. Például a keleti pálya kérdésében, a mely 

Magyarországra nézve nagy érdekü, eddig nem 

tapasztalt előzékenységet tanusitanak. A szerb 

pénzügyminiszter bécsi utja e kérdéssel is össze- 

függésben áll. 

FRANCZIAOSRZÁG. Páris, febr. 15. Keleti 

hirek szerint a török birodalmat a legnagyobb ve- 

szély fenyegeti. Daczára a kormány tagadásainak, 

daczára a nagyhatalmak nevében a szerb kormány 

előtt tett tiltakozásoknak, Belgrádból, Bukurestből, 

Rustsukból érkező számos levél bizonyitja, hogy 
a 

határ hoszszában a szerb és román kormányok be- 

leegyezésével folyvást fegyveres bandák szervez- 

kednek, melyek nemsokára át fogják lépni a Du- 

nát, keresztülmennek Bolgárországon, s a Balkánra 

vetik magukat, hogy innen a háborut nyujtsák 

mint a kandiaiak a Fehérhegyen. A bolgároknak 

megigérik régi birodalmuk visszaállitását, mely két 

izben megreszkettette a konstantinápolyi görög bi- 

rodalmat, a szerbeket szintén a régi Szerbország 

visszaállitásával kecsegtetik; a görögök sem ma- 

radtak hivatás nélkül, s igy valamennyi keresztény 

nép között átalános felkelést remélnek előidézhetni. 

Hogy fogják a törökök e veszélyt kikerülni ? 

Ujabb hirek szerint a porta minden muzulmánt fel 

akar fegyverezni. Ez nem volna tanácsos. Egy- 

szerre polgári és vallási háboru törne ki az Adriá- 

tól a Feketetengerig, Görögországtól a Dunáig, és 

nagyon kétes, a törökök lennének-e gyöztesek. Nem 

kell feledni, hogy az európai Törökországban a 

muzulmánok kisebbségben vannak. Csupán csak 

keleti Bolgárországban képeznek compact népet. A 

többi részen mindenütt elszórva laknak, s annál 

kisebb számmal, minél inkább közeledünk Szerbiá- 

hoz. Még a drinápolyi tartományban is a görögök 

vannak többségben. Laknak a Dardanellák két part- 

ján, a Feketenger a Bosphorus mellett és Kon- 

stantinápoly határában. A törököket, ha fel is len- 

nének fegyverezve, elnyomná a nagy többség, s 

oly iszonyatosságok fejlődnének, hogy szükségessé 

lenne az európai hatalmak collectiv közbenjárására, 

mely könnyen Törökország felosztását vonhatná 

maga után. 

TÖRÖKORSZÁG. A török porta, melyet az 

orosz interignák és üzelmek megtámadnak és léte- 

zésében fenyegetik, el van határozva magát a vég- 

letekig minden lehető eszközökkel védelmezni. Ed- 

dig gondjait leginkább a rendes hadseregre fordi- 

totta, de financziáinak rosz állapota nem engedi 

meg, hogy e tekintetben a többi hatalmassággal lé- 

pést tartson. Szerencséjére más források is vannak. 

Most, midőn mindenütt a mozgó nemzetőrséget 

szervezik, a török porta is hasonló intézményt akar 

behozni. 
Az a terv van, hogy a muzulmánok mind fel- 

fegyvereztessenek, vagy is inkább, bogy tökéletesi- 

tett fegyverek adassanak kezeikbe, mert fegyvereik 

ugy is vannak már. A basibosuknak az utolsó há- 

boru alatti hasznos szolgálatai sejtetik, hogy mit 

akarnak ma, midőn a gyalogság tüze határozza el 

a csaták sorsát : valószinüleg jól felfegyverzett va- 

dászokról akarnak gondoskodni, hogy a kincstár 

tetemesen ne vétessék igénybe. E tekintetből a had- 

ügyminiszterium az egész birodalom fegyverkészi- 

tőivel alkudozásba bocsátkozott. - Egyenlő fegy- 

verkezési rendszer hozatnék be és a szegény mu- 

zulmánoknak lehetségessé akarják tenni fegyvereik 

tökéletesbittetését. Már volna is olyan combinatio, 

mely szerint e tökéletesbitést egy év alatt lehetne 

eszközölni. A porta e terv valósitása által tetemes 

erösbödést nyerne, és nem kell feledni, hogy min- 

den muzulman született katonának tekinti magát, 

és hogy a mohamedán fanatismus még mindig nem 

hamvadt el. 

Törökország éppen nincs fényes helyzetben. 

A ,Times4, mely azt kérdi, valjon Anglia fenn 

lesz-e képes tartani a török birodalom integritását, 

ugy vélekedik, hogy e kérdést nem lehet megol- 

dani a nélkül, hogy tekintetbe ne vétessenek a vál- 

toztatások, melyeken a hatalmasságok a középten 

ger mellett átmentek. Az olasz királyság alkotása, 

az ausztriai birodalom politikájában és helyzetében 

közbenjött változások, Ausztria és Olaszország ten- 

gerészetének és kereskedelmének növekedése, a 

franczia befolyás alábbszállása a középtengeren, 

mindezek sokat járulnak ahhoz, hogy Oroszország, 

mint tengeri hatalom, a középtengeren szerepeljen. 

S ez Angliát is nagyon közelről érdekli. Angliá- 

nak, Ausztriának és Francziaországnak egyetértve 

kellene a keleti kérdéshez eljárni. Miután valószinü, 

hogy Porosz- és Oroszország egyet fognak érteni 

és Olaszországot is magukhoz vonandják, Európa 

két nagy részre szakad; a keleti kérdés vége tehát 

mindig háboru; az 1856-ki megrendités, mely elő- 

játéka és közvetett oka volt az 1866 kinak, az, 

melyből a legnagyobb nehézségek származnak. 

KÜLÖNFÉLEK. 
=Ő Felsége f. hó 24 kén Budapestre 

érkezett. 

= Kolozsvár város jelen évi költségve- 

tési terve szerint az évi összes kiadás 201,864 frt 

45 krt tesz, mely összegből fedezve csak 159,173 

frt 53 kr lévén, egy 42,690 frt 92 kros deficit me- 

rül fel. Mi városunk anyagi állását nem a legked- 

vezőbb szinben tünteti elő, s éppen megdöbbentene, 

ha a bizottmány a költségvetési terv záradékául ki 

nem mutatná, hogy e jelentékeny hiányt mégis 

lehet minden kár- és adósságcsinálás nélkül fedezni 

annyira, hogy a valódi deficit csak is 1,908 frtra 

reducálható. - Természetesen sokkal kivánatosabb 

volna, ha ez összeget is a pénztármaradék rovatába 

láthatnók. Viszonyaink javultával azonban remélhe- 

töleg idővel ez is megtörténik. 

= A szászok közt, mint még jelentők, 

nagy sensatiót gerjesztett a comes változtatás ; 

mindenfelé gyüléseznek utasitást adandó e tárgy- 

ban az egyetemen ülésező képviselőknek, hol a 

fökérdést Szerdahelyszék követének, Trauschenfels- 

nek a nyugdijazott gróf érdekében tett felirati in- 

ditványa képezi. Az egyetem e tárgy fölötti egyik 

legviharosabb ülése f. hó 22-én folyt le. - Brassó 

követe, Brennerberg, miután megbizóitól azon uta- 

sitást kapta, hogy a kérdéses inditványt pártolja, 

letette mandatumát. Szászváros ellenkezöleg hatá- 

rozottan meghagyta képviselőjének, Schullernek, 

hogy az inditvány ellen szavazzon. — Az in- 

ditvány heves vita után 10 szavazattal ő ellenében 

elfogadtatott, mire dr. Lindner a kisebbség nevé- 

ben tiltakozván, a termet elhagyta. Ezután a meg- 

szavazott inditvány egy hármas bizottságnak ada- 

tott át; tagjai: Trauschenfels, Klein és Kapp. 

A húshagyókeddi carnoval ez idén 

is a szokott élénkséggel tartatott meg a redoutban, 

A tánczvigalmat 4 órakor gyermekek kezdették meg, 

késöbb a nagyobbak is felgyülvén, oly tolongás lett, 

mely nagyon is korlátok közé szoritá a mulatozási 

kedvet, s tért az csak később az apró tánczosok 

távoztával nyert, ekkor aztán megkezdődött a táncz, 

s folyt egészen reggeli 5 óráig, s elhúzódott volna 

tovább is, ha a zenészek a mulatozni vágyók óvá- 

sai daczára el nem húzzák a fársángot búcsuztató 

Rákóczi-indulót: Mikint most, ugy ezt megelőzött 

más alkalmakkal is meggyözödhettünk arról, hogy 

a redout-terem nagyon kicsiny s többé az igények- 

nek meg nem felel; ideje lenne azért, hogy a vá- 

ros gondoskodjék egy más redout épitéséről, vagy 

ha az nem lehetséges, ennek megnagyobbitásáról, 
mert a mostanival továbbra is megélni szinté lehe- 

tetlen. 

Marosszék bizottmányának évnegyedes 

közgyülése, a két árvai aljegyző és 8 dullói segéd 

megválasztása s egyéb kebli dolgok intézése végett 

folyó évi márczius 2-kán nyittatik meg, melyre a 

bizottmányi tagokat tisztelettel meghivja id. fökir. 

biró Mikó Mihály. 

Agyulafehérvári státusgyülés 20 tagu 
bizottmánya munkáját bevégezvén, febr. 18-án köz- 

gyülés ült össze és 9 órától 4 óráig tárgyalt. A 

hozzászólást az elnök-püspök kezdette meg. Elő- 

adásából csak a kirívóbb passusokat idézzük a 

„Független Lapok" ismertetése szerint: „Ha keresi 

e munkálatban a püspököt, sehol sem találja, 

kem találja azon püspököt, kiről az apostolok 

kijelentést anathemának nevezte, s folyt a vita nagy 

cselekedetében irva van Spiritus s. posuit epis- 

copos regere Ecclesiam Dei, de még azon püss 

pököt sem, kit maga József császár is elismert. 

Van-e hatalma a státusnak arra, hogy az egyház 

régi rendszerét egészen felforgassa ? Hivatkozik sa- 

ját lelkiismeretükre, fontolják meg e lépést. A pus- 

pököt minden hatalomtól megfosztják. E munkálat 

a püspököt superintendenssé teszi. Ő a béke fenn- 

maradásáért a püspöki hatalmat fel nem adja. Ké- 

szebb minden gúnyt, gyalázatot és üldözést eltürni. 

Gondolják meg mit tesznek. Én a püspöki jogokat 

nemcsak biztositva nem látom, de a püspököt állá- 

sában egészen megingatva és lealázva látom. Azért 

e munkálatot igy el nem fogadhatom, valamint azt 

egy jó katholikus sem fogadhatja el. B. Jósika e 

élénkséggel, miközben legkirivóbb egy oldalon Ve- 

szely Károly papi jegyző definitiója az autonomiá- 

ról. ,Ha a kormány – igy szól a jegyző úr - 

csupán a püspök kezébe tenné is le az autonomiát, 

az akkor is csak autonomia volna, mert a püspö- 

köt hiveitől nem lehet elválasztani. Az egyházi au- 

tonomia csak a kormánytóli függést zárja ki, s nem 

a püspöktől valót.4 Ez tehát az erdélyi puüspöki 

autonomia fogalma. Csató József czimz. kanonok 

és udvarhelyi plebános sokkal ügyesebb fogással 

kivánta a munkálat veszélyét elháritani, ajánlván, 

hogy általánosságban mondassék ki, miszerint a 

püspök eddigi jogi hatásköre teljesen és sértetlenül 

fenntartatik. Ha ezt elfogadják, kész a részletes 

vitába bocsátkozni. A vihar csillapodni kezdett és : 

végre a munkálaj általánosságban elfogadtatott
. — 

Következő napokon a részletes vita folyt; melyből 

kitünt, hogy a majoritás a papság részén van, kik- 

hez nehány világi is csatlakozott. A majoritás és 

minoritás közti különbséget körülbelől 5–6 szava- 

zat képezi. 
! 

= A budai polgármester inditványa folytán
 

e napokban ott egy szakemberekből álló tanács
koz- 

mány volt, melyben a tanügy ujjászervezéséről 
ta- 

nakodtak. Ez alkalommal elhatároztatott, hogy a 
: 

taumód és tantárgyak mindenütt ugyanazok legye- 

nek, s hogy tannyelv más nem lehet, mint a ma- 

gyar. A tanácskozmány igen érdekes volt, s 
jövő 

szerdán folytattatik. 

— AÁzon miniszteri hivatalnokok, 

kik a magyar nyelvet nem birják, s Magyaror- 

szágban hivataloskodni nem akarnak, küldöttséget 

menesztéttek a bécsi miniszteriumhoz, mely azon 

kérelmüket fogja előadni, hogy a minszterium 

Magyarországon kivül adjon az illetőknek alkal- 

mazást. 

— A ,Székely Közlöny' mellett önálló 

ivekben egy kitünö értekezés indult meg; tárgy
alja 

a székely örökség kérdését történelmi és jogi szem- 

pontból, szerzője b. Apór Károly, az erdélyi kir. 

tábla elnöke. Udvözöljük a bárót az irodalom te- 

rén, s a jelesen szerkesztett „Székely Közlöny" 

bizonyára jó szolgálatot tesz, midőn azon áldoza- 

tot hozza, hogy ez értekezést külön önálló egészet 

képező melléklet gyanánt nyujtja. Ujabban is ajánl- 

juk ez életrevaló kis lapot az olvasóközönség 

figyelmébe. Igen hasznos és hézagpótló vállalat. 

Dr. Magos Károly, Mező Tur városá- 

nak volt városi orvosa, nyolez évi gyakorlat után 

városunkba tette át lakását; lakik az óvárban 220 

szám alatt. 
= Mint a ,Pest. Corr.4 illetékes forrás 

után értesíthetni vél, a delegationális tárgyalások 

legfeljebb márczius 10-e körül fognak befejeztetni, 

tehát az országgyülési munkálatok sem igen fog- 

nak előbb ujabban megindulni. Kge 

= A külföldi hatalmak képviselői közül 
mintegy tizen - hir szerint — megrendelték Go- 

rove miniszternek ő Felsége elé terjesztetett expo- 

séjét. Nagy az érdekeltség anyagi viszonyaink s 

nemzetgazdaságunk állása iránt a külföldön is. 

= zágrábból érkezett távirat szerint a 

tartományi hatóságokat a helytartósági elnökség 

utasitotta, hogy mindazokat, a kik a jelenlegi kor 

mány ellen izgatnának, biróság elé idézze. 

= Mária Terézia főherezegnő me- 

nyegzője. Folyó hó 20-kán esti 6 órakor kelt : 

egybe Mária Terézia ausztriai (este-i föher- 

czegnő Lajos bajor herczeg ö k. fenségé 

bécsi udv. plebánia-templomban. Hat órakor jel 
1- 

ték, hogy a legm. ünnepi menet közeleg. Ezt két 

kamarai hadirnok nyitá meg, öket követték a cs. 

kir. apródok, kikhez az asztalnokok, majd a ka- 

marások és titkos tanácsosok csatlakoztak. Ez utóbbi 

két méltóság képviselői majdnem telj mmal 

jelentek volt meg, s e szerint magukban f 

a birodalom mindkét felének összes notabilitásait; 

mert Beust báró birodalmi kanczelláron, Aue 

sperg Carlos herczeg miniszterelnökön, B 

és Khun minisztereken valamint az sszes 
táli minisztereken kivül gróf Festetics és gr 

yey báró, Majláth 
tudvert Mivtaok s mások, továbbá a cs. 

jei stb. jelen valának. Erre k Fe 
Károly, Károly Lajos, Lajos t 

roly Ferdinánd, Vilmos, 
Ernő ő fenségök a modenai h 
és a nápolyi hg következtek. A 

jos bajor hg, osztrák ezredesi egyen 

arany-gyapjas-renddel, atyja Luitp 

balján s a bajor hgek, mint a völeg 
udvarmestereik kiséretében. ben. A 



lépdeltek ő Felségeig, ki tábornagyi 
n, egyedül haladt. Ő Felsége mögött 
marás, a testörkapitányok s a főhad- 
a, Mária Terézia főhgnő ő fen- 

yémánt colliervel. Az ara, kinek jobbján 
Erzsé et főherezegnő ö fensége, mint anya, bal- 

ján pedig modenai Adelgunde főherezegnő ha- 
lassu léptekkel s lehajtott fővel ment végig 

A két kisérő főhercezegnő hosszu ruhát 

iselt, melyek uszályait nemes apródok vivék. A 
többi főherczegnők ő császári fenségök szintén 
pompás uszályruhákat hordtak. A főherezegnőket 
a főudvarmesterek követték s a menetet az udvar- 

hölgyek zárták be. A templom ajtajánál a brünni 
puspök, mint pontificans, fogadta szentelt viz hintő- 
vel a legm. udvart, s erre a papsággal a főoltár- 
hoz ment. A fenséges jegyespár, letérdelve, rövid 
imát mondott, mire az eskető az oltárnál a gyürü- 
ket megáldá. A mátkapár az oltárhoz lépett, hol 
az eskető beszédet tartott, a fenséges völegényhez 
és a menyasszonyhoz az előirt kérdéseket intézte. 
Az adott válaszra az udvari plébános átnyujtá a 
megáldott gyürüket, melyeket a jegyesek kölcsönö- 
sen egymás ujjára tüztek Azalatt az eskető rájok 
adta a szokásos egyházi áldást. - Erre a pontifi- 
cans a Te Deumot hangoztatá, melyet az udvari 

zenekar énekelt. 
B.-Hunyad piaczi árjegyzéke febr. 

25-én 1868. a következő : ausztriai mérő. Tiszta 
búza első rendü 4 frt 90 kr, másod rendü 4 frt 
60 kr; elegybúza első rendü 3 frt 90 kr, másod 
rendü 3 frt 65 kr; rozs első rendü 3 frt 20 kr, má- 
sod rendü 3 frt — kr, harmadrendü vám- rozs 2 
frt 70 kr; árpa 1 ft 90 kr; tengeri első rendü 2 frt 
60 kr, másod rendü 2 frt. 40 kr; zab első rendü 
1 frt 55 kr, másod rendü 1 frt 35 kr; alakor 1 
frt 30 kr; paszuly 4 frt 80 kr; lencse 4 frt 40 
kr; borsó 4 frt-kr; pityóka 1 frt; – murok 1 frt 
70 kr; — marhahús fontja 15 kr; — sertéshús 
20 kr; — ó-szalonna 48 kr, új-szalonna 40 kr; 
egy kupa zsir háznál 1 frt 20 kr; hájzeir piaczi 
1 frt 10 kr; egy iteze ó-bór 20 kr, uj-bór 14 kr, 
pálinka iczéje 20 kr; — öntött gyertya ordinare 4Ő 
kr, takarék 42 kr. 

0 

Kimutatás 
a kolozsvári kir. jogakademiai ifjuság 
által, f. évi február hó 18-án, egy felálli- 
tandótornaegyletjavára rendezett zárt- 
körfi tánczvigalomból bejött pénzösz 

szegről. 

A megváltott belépti jegyek száma 315, s ez 
— minden egyes jegy után 2 frtot számitva — te- 
szeun 630 frtot; öyolez első- és hét másodrendü 
nézőhelyi sblakjegy, az elsőrendüeket 2, a másod- 
rendüeket 1 forintjával számitva : 23 frt. A felül 
adományozások és beküldések összege 286 forint, 

tehát az összes bevétel 909 frt és 1 db. cs. arany. 
Az összes kiadás 655 frt 34 kr, és igy a 

torna egylet javára megmaradt tisztajövedelem 253 

forint 66 kr és 1 darab cs. arany. *) 

Mely összes bevételről és kiadásokról, midőön 
nyilvánosan is sietünk röviden számolni, szoros kö- 

telességünknek ismerjük egyszersmind mindazon 
felülfizetők és beküldök neveit a nyilvánosság elébe 
hozni, kik szives adományozásaikkal a jó czél el- 
érhetését különösön is lehetségesitni igyekeztek. 

Először is, a minden szent ügyet oly igazán 

pártoló kir. biztos, gr. Péechy Manó ő excja nevét 
emlitjük, ki jegyét 100 frttal váltotta meg, Továbbá 
a bál háziasszonyául megnyert gr. Eszterházy Kál- 

mánné, született gr. Bethlen Pauliua ő nagysága 

hasonlóan 100 frtot adományozott, kinek ez alka- 
lommal is legbensőbb köszönetünket nyilvánitjuk 
ama nagy szivessége és leereszkedő nyájasságáért, 

melylyel tánczvigalmunkat megtisztelve, annak fé- 
nyét különösön is emelte. 

Ezekenkivül a jogakademia tanárai, névsze- 
rint : t. Berde Áron, dr. Endes Gábor, dr. Landerer 
Oszkár, dr. Csiki Viktor, Haller Károly, Brencsán 

Sándor urak jegyeikért egyenként 5 frt és dr. 
Groisz Gusztáv úr 2 jegyért ő frtot fizettek. 

Gr. Bethlen Emil 1 jegyért 5 frt, b. Bánffy 
Kálmán 1 j. 5 frt, legifj. gr. Bethlen János 2 j. 

5 frt, mlt. id. Groisz Gusztáv úr 2 j. 5 frt, t. Ta- 

*) Ez összeghez szerkesztőségünk részéről szintén egy 
darab aranyat ajánl a lapvezér, mi is szerkesztőségünknél bár- 
mikor átvehető. Vajha e derék czél előmozditása érdekében a 
közszellem felébredne minden irányban, hogy e nélkülözhetlen 
egylet megalapittathassék. Szerk. 

mási János úr 1 j. 3 frt, t. Korbuly Bogdán úr 1 
jegyért 5 frt, t. Mezei Izidor úr 2 jegyért 1 darab 
cs. arany. 

Beküldöttek: Erdélyi püspök Fogarassi 
Mihály ö exclja 6 frt, csik-somlyói gymn. igazgató 
főtiszt. Nagy Imre úr 2 frt, t. Vojth József úr 5 

frt, t. Vojth Jakab úr 4 frt, t. Pálfi Sámuel úr 5 
frt, t. Vasvári Leopold úr 5 frt, b. Bánffy Zoltán 
úr 5 frt, t. Boros József úr 2 frt. 

Ezuttal fogadják szives köszönetünket egy- 

szersmind mindazok, kik jegyeik megváltásával és 
szives megjelenéseikkel tánczvigalmunknak jó ered- 
ményét előmozditották. 

Kolozsvártt, febr. 25-kén, 1868. 

Könczei Miklós, Czikó Károly, 

elnök. pénztárnok. 
Medán Ferenez, ellenőr. 

Nemzeti szinház. 

Pénteken, febrnár 21-én Laubénak Essex 

grófő czimű szomorujátéka. Egy ily nagyobbszerü 

darabnak előadására hiányoztak az erők, bár né- 
hány szerep jó kezekben volt, mint például a czim- 

szerep, melyet Egressi helyes felfogással adott, 
látszott ugyan játékán a szerep újdonságából eredő 

némi elfogultság, főkint kezdetben; de ez csak- 

hamar le lett küzdve s előttünk állott a szinész, 
ki a büszke és törhetlen, s még a halálban is kö 

vetkezetesen bátor és rendithetlen Essex jellemét 
hün állitá elő, Egressi játékán most is, miként 
máskor, felismerhető volt az, hogy ő nemcsak sze- 

repének betanulására, hanem annak lélektani tanul- 

mányozására is gondott forditott, játéka teljesen 

ment volt azon álpathostól, mit fiatal szinészek rit- 

kán tudnak kikerülni, el volt találva a kellő szine- 

zet, el az erő és lelki nagyság azon foka, melyet 

Essexnek birnia kellett, s azért tudott ezen nehéz 

és a leggyakorlottabb szinészt is megpróbáló sze- 
I repben Egressi oly sükert felmutatni, mi az elis- 

merésnek háromszoros kihivásokban való nyilvánu- 
lását eredményezé. Szépné Rutland grófnő 

szerepében remekelt. K. Alfonsa a királynő sze- 

repében nem mindenütt tölté be helyét, de egy-két 
sükerült jelenete mégis volt, főkint az, midőn a 

sértett szerelem és féltékenységtől felkorbácsolt 
dühében aláirja Essex halálos itéletét. Albisi és 
Prielle kivételével a többi szereplőkről jobb hall- 
gatnunk; de hogyan is lehessen azt követelni, hogy 
Lady Nottingham szerepét Albisiné jól adja, 
ő a szájas, fecsegő szomszédasszony s más ilynemt 
szerepekben helyén van; de egy ily nagyobb drá- 
mai alak előállitására képtelen, s ily esetekben nem 
a szereplő, hanem a rendező a hibás, ki a képes- 
ségek horderéjét megitélni nem tudja 

Szombaton, február 22-kén ,Sevillai bor- 
bély" Rossininek kedves dalmüve, eléggé sükerült 
előadással. A czimszerepet Szombathi most is 
sok elevenség- és ügyességgel adta. Nag yné 
kedves és kifogástalan Rosina volt. Dr. Bartolo 

Albisiben, Don Basilio Odryban kitünő szemé. 
lyesitőkre talált. Reszler Almavivát kevés hangja 
mellett elég igyekezettel adta. 

Hivatalos értesitések kivonata. 

Árverések. Al-Vinczen az ev. ref. gymna- 
sium fekvői márcz. 19. - Dobokamegyében Posán 
Foogodán Gligor fekvői áprrl 21, május 26. — 
Kolozsvártt Vesztemián György külmagyar-utczai 
telkes háza ápr. 21, május 29. - Marosszéken 
M. Sámsondon Cserei Mária Dindár Elekné fekvői 
febr. 19, márcz. 30.- Kolozsmegyében Szász-Fe- 
nesen Topán Vaszi fekvöi márcz. 23, ápr. 23. — 
Kolozsvártt Balázs György és neje hidelvei háza 
ápril 23, május 29. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Febr. 25-én: 50/, Metaligues 100 frt 59.20. 

50 Nemzeti kölcsön 100 frt 66.60. Kamat 59 55. 
1860. Kölcsön 85.50. Bankrészvény 718. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 191.70. London 10 ft st- 
100 frt 23/, kr 116.45. Ezüst 114.25. Cs. királyi 
arany 5.581/,. 

Február 22-n: Földtehermentesi kötvény Ma- 
gyarországi 70.75. Erdélyi 66.—. 

T. és felelős szerkesztő D0ZSA DÁNIEL. 

Erdélyi János. Egyetemes iroda- 

Bágyon: Dali 

toti(48) (1-3) 
lég A t. közönség becses figyelmét felhivjuk, miszerint 

tűz-és jéskár ellemi biztosításaikat 
alább megnevezett helyeken székelő alügynök uraknál eszközölni sziveskedjenek. 

ársaságunk, a lehető legnagyobb előnyök és kedvezményekben részesiti a t. 
biztositókat, mert nyolcz és félmillió tőke mellett oly szerencsés helyzetben van, 
hogy egy és félmillió tartalék tökéről is rendelkezik. 
A t. jégkár elleni biztositó feleinket értesitjük, miszerint azok, a kik, a le- 

folyt 1867 évben jégkárt nem szenvedtek, aránylag, a netto dij után a tiszta jöve- 
delemből 200/, nyereményben részesittetnek, mely öszvegről az idei biztositáskor — 
az illető ügynök urak által értesittetni fognak. 

Bizton reméljük, hogy ezen, és más a biztositásnál nyujtandó tetemes előnyök 
mellett, a t. közönség, társaságunkat — biztosításaikkal — az idén is megtisztelendi. 

Abrudbánya: Mohay Sándor; Alvincz: Kövér Lajos; Alparét: Vajda Dénes; 

Al-Rákos: Józsa András; AÁranykút: Mózsa Samu; Alsójára: Siménfalvi György; 

Ádám; B-Hunyad: Hiry János; Baróth: Gergely Ferencz; Bethlen: 

Bernády Dániel; Bezdéd: Válya Ferencz; Besztercze: Textoris Gusztáv; Bodola: 

Kósa Sándor; Bölön: Sebestyén Károly; Bürkös: Keszegh Samu; Czege: Mátyás 

Zeigmond; Csikszereda: Erős Elek; Deézs: Róth Pál; D. Szent Márton: Szőnyi Fe- 

rencz; Erdő-Szent-György: Albert Lajos; Erzsébethváros: Fogarasi János; Felvincz : 

Magyari Pál; Galgó: Kászonyi Sándor; Gerend: Hegedüs Lajos; Gyalu: Soós Fe- 

rencz; Gyergyó-Szent-Miklós: Deér Venczel; Harasztos: Székely Elek; Héviz: Pé- 

terfy Sándor; Hidalmás: Félegyházi Lajos; Jaad: Frübm Tamás; K.-Fehérvár : Ma- 
therny Emil, Dergán József; Kapnikbánya: Gruber János; Kászon- Ujfalu: Bocskor 
Károly; Kentelke: Vályi Elek; Kékes: Némethy Sándor; K.-Vásárhely: Császár Lu- 
káts, Kováts Dániel; Kis-Enyed: Pap Miklós; Kolozsvár: Debreczeny Gyula, Bara 

bás Árpád, Sallay István, Marschal József; Korond: Nán Sándor; Kor.-Szent-Márton: 
Szalkay Ferenez; Köhalom: Lukátsfi Christóf; Kudu: Rátz Gyula; Légen: Szabó Jó- 
zsef; Magyar-Fráta : Finta Samu; Magyar-Fülpös: Zilinski Pál; Magyar-Lápos: Breuer 

Pál; Magyar-Igen: Elekes György; Magyar-Nemegye: Csejdi István; Magyar-Régen: 

Szász István; Maros-Ujvár: Sebestyén Áron; Maros-Vásárhely: Jeney Albert; Maros- 
Ludas: Szabó Sándor; Mező-Szilvás: Mihály István: Mező-Bánd: Szekeres László; 
Mező Szengyel: Csiszér Lajos; Mező-Örményes: Benedek Áron; Mocs: Rohonczy Zsig- 
mond; Muzsna: Hadházi József; Nagy-nyed: Czirner József, Ungerpuk Miklós; 
Nagy-Ilonda: Móritz Sándor; Nyárád-Szereda: Vass Zsigmond; Naszód : Mihálás 
József; Oláh-Lápos: Handschild György; Oláh-Toplicza: Walter Mibály; Pánczélcseh: 

Filep István; Paptelke: Holtzer Józseft; Pókafalva: Márk József; Radnóth: Komá- 
romy György; Retteg: Köblös István; Szamosujvár: Dajbukát János; Sz.- Máté: Nagy 
Mihály; Sz. Nádas: Pogány Lajos; Sz.-Sebes: Simon Gergely; Székely-Udvarhely.: 
Solymosy János; Székely-Kocsárd: Sükösd Ferencz; Segesvár : Török Ferencz; Sze 
derjes: Sándor Lajos; Szeredahely: Bock Rudolf; Szék: Érsek József; Szitás-Keresztur: 
Kábdebó Antal; Telek: Magyarosy Ferencz; Teke: Varga Samu, Riemer Mibály; 
Toroczkó: Koronka Antal; Toroczkó-Szentgyörgy: ifj. Thoroczkay Sándor; O-Torda: 
Osztián Testvérek; Uj-Torda: Balogh János; Tövis: Márton Ferencz; Vaja: Cseke 
Jó Zalatna: Juriniteh Antal. 

Az első magyar által. biztositó társaság kolozsvári főügynöksége 

Végh Eertalam. 

(2-2) 
üir Náumsáfreumnde 
Unser Reisender H. Ronge bereist soeben ganz Siebenbürgen mit einer 

reichen Auswahl unserer echten 

őhl-Druck-Bilder, direct auf Malerleinwand hergestellt; 
serst mássigen Preisen u. zwar Relig. Bilder in der Grösse von 16/,7 für 

20/,0 f 10. 24/,," fi 15. Thierstücke 21/,. fi 8. Landschaften 18/,,7? fi 4. 
10. 26/35 f 15. , 

Das P. T. Publicum wolle sich also nicht dureh andere Reisenden, welche 
Papier-Farbendruck Bilder fübren und dieselben ebenfalls als auf Materleinwand 
hergestelit anpreisen, tüuschen lassén. 
Unser vormaliger Reisender S. Czeiger aus Szathmár, der contractbrüchig ge- 
vorden, verkauft jezt Papier Farbendruck-Bilder, die nicht unser Fabricat sind 
und erkláren wir ausdrüklich, dass unser Reisender H. Ronge ahnliche Papier- 
bilder um die Hálfte der von Czeiger geforderten Preise jeder Zeit zu liefern im 

Die literarisch-artistische Anstalt vormals 

L. C. ZAMARSKI x DITTMARSCH. 

Jótékony célu irodalmi vállalat! 
A jövedelemből 100 frt a Honvéd-alap, 100 frt a helybeli jötékony Nőegylet 

gyarapitására van felajánlva, 

Előfizetési felmivás 

H HA IB NE A.a 
Költemények az 1848-49-ki függetlenségi harczból. 

Szerkeszti Lécfalvi B. László. 

Közel 400 költeményt tartalmazó, és a maga nemében 
egyetlen gyüjtemény. 

Nagy idő volt az, midőn a nemzet szent jogai védelmére kelt; midőn e hon 
kicsinye, nagyja, véne és ifja, fegyverrel kezében a szabadság zászlója alá seregelt s 
lelkesedve sietett a vérmezőre! 

Nagy és nehéz idő volt az s felejthetetlen, mig e hazában egy igaz kebel dobog. 
Mig a történelem gondosan följegyzi az 1848-49-diki függetlenségi harcznak 

minden mozzanatát; mig sirkőövek emelkednek áz elhunyt hősök hamvai fölött, nem 
fordulhatunk félre azon idők lantja elől sem, mely, hábár néha fájó hangon szól is, 
de a dal többször hősies, lelkesitő , és mindig magán hordja a nemzeti jelleget. 

Minden nemzet kincs gyanánt őrzi azon dalokat, melyek a szabadság s harezme- 
zején termettek. És koronként, habár titokban is, beletekint a multak könyvébe a hős, 
vagy az agg családapa, s elteszi azt a késő unokák számára, hogy lássák ők is: 
miért küzdöttek elődeik, és mit kell az utódoknak is szivökben megőrizni, s miért 
véröket ontani, ha szükség kivánja ! 

Őrizzük meg mi is emlékünket és tartsuk meg a késő unokák számára ! 
A sajtó szabad. Most már nincs tiltva, hogy nemzetünk multjának könyvébe 

nyiltan beletekintsünk és fenn hangon olvassuk el annak minden betüjét !! 
E gondolat vezérelt, midőn a nagy fáradsággal és áldozattal összegyüjtött 

1848-49dikifüggetlenségi harc idejében keltÖlteménmyelk 

kiadását határoztuk el, melyekben nemcsak a hazai irodalomnak kivánunk egy teljes 

és költészeti becsű gyűjleményt szolgáltatni, hanem egyszersmint egy oly nemzeti 
emlék leend, mely irodalmunkban méltó helyet foglal el, 

Mivel azonban vállalatunknak teljes sikere, a jótékony cél elérése, csak 
kellő pártfogás által lesz eszközölhető; e nemzeti emléket bátrak vagyunk a cél 

tekintetéből is ajánlani a mivelt olvasó közönségnek. De másfelől t. előfizetőink oly 

gyüjteményt fognak kapni, mely kiváló olcsósága mellett minden eddigiek között 

a legterjedelmesebb. 
A iació közel 400 költeményt fog tartalmazni, melyek között 

mintegy kétszáz még eddig csaknem teljesen ösmeretlen. 
Különös gond lesz forditva a Királyhágón inneni harcias népdalokra, neveze- 

tesen székely népdalokra, melyek kiváló szépek és legkevésbbé ösmeretesek. . 

A „Riadó két kötetben, mintegy 30-40 tömötten nyomott iven, csinos 
kiállitásban fog megjelenni, és a két kötetnek ára 2 frdiszpéldányé angolvá 
szonba kötve aranymetszéssel 3 fr. 

Minden 8 előfizetett példány után egy emlékpéldánynyal szolgálunk. 

Lécfalvi B. László, Stein János, 

szerkesztő. muz.-egyl. könyvárus és kiadó. 

Ugyancsak steim Jámosnál kapható: 

Az erdelyi mmuzeummm egyleit évkönyvei. 
I-ső kötet: (1860-61. 4-rét 26. 158 1.) . frt 70 kr. 

II-dik kötet: 3 rajztáblával. (1862-63. 4-rét 147 1.) 1 frt 60 kr. 

III-ik kötet: 18 rajztáblával 1864-65. 4-rét 3 frt 20 kr. 

TV-dik kötetének 1-ső füzet. lit. kr. 
II-ik füzete (3 rajztáblával) 1868.. 1 frt. 50 kr. 

, , 

A népszerüség 
satira. 

Irta GYULAI PÁL. Ára 25 kr. 

MALLÁSZ ANTAL, 

a közvetlen illetékek kiszabása példákban. 
ra 1 frt. 

lomtörténet. Első füzet. Ára 80 kr. 

Cherbuliez, Egy becsületes asszony 
története. Regény 2 köt. 2 frt. 

— 
FRISS 

gazdasági és kertivetemény 
magvak. 

Lóhere, valódi franczia, 
magyar Luczerna, 

Saajer vörös, 
Burgundi répa, 
Tarló répa, 
Bükköny, 
Török baltacim (Esparcet) 
franczia és angol (Perje) fűámag 
Alma és körtve mag, 
Ákáczfa meg. 

Mindennemü kertivetemény magvak 
és nehány 100-féle legujabb vi 
rágmagvak, legjobb minőség- 
ben és jutányos áron 

Szentjánosi Ferencznél 
Kolozsvár (középutcza.) 

maz Árjegyzék, kivánatra bérmentve 

drmanoke 

Nűlertész 
Egy szak értő disz és gazdasági műker- 
tész állomást keres. Értekezhetni Wein- 
mann Jánosnál Kolozsvártt, a holis az 
ajánló levelek megtekinthetők. 
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Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74, az.) Melléklet: Gazdasági, kerti és virágmagvak árjegyzéke Szentjánosi Ferencztől.


